
भारत की जलवायु 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. मािसूि शब्द रूपाांतर है 

(अ) मौसिम का 

(ब) मोसिि का 

(ि) मािि का 

(द) तीिोों ही िही। 

उत्तर: (अ) मौसिम का 

प्रश्न 2. “मावठ” की वर्ाा होती है 

(अ) बिोंतकालीि वर्ाा 

(ब) शीतकालीि वर्ाा 

(ि) ग्रीष्मकालीि वर्ाा 

(द) िामान्य वर्ाा 

उत्तर: (ब) शीतकालीि वर्ाा 

प्रश्न 3. भारतीय सांसृ्कनत अिुसार ऋतुओां की सांख्या है 

(अ) दो 

(ब) चार 

(ि) तीि 

(द) छः 

उत्तर: (द) छः 

अनत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. “मौनसम” शब्द नकस भार्ा का है ? 

उत्तर: मौसिम शब्द अरबी भार्ा का है। 



प्रश्न 2. सूया के कका  रेखा पर लम्बवत् चमकिे पर उच्च दाब कहााँ होता है ? 

उत्तर: िूर्ा के कका  रेखा पर लम्बवत् चमकिे पर सहन्द महािागर व आस्ट्र ेसलर्ा में एवों जापाि के दसिण में 

प्रशान्त महािागर में उच्च दाब का केन्द्र होता है। 

प्रश्न 3. सूया के मकर रेखा पर लम्बवत् चमकिे पर निम्न दाब कहााँ होता है? 

उत्तर: िूर्ा के मकर रेखा पर लम्बवत् चमकिे पर िमुद्री ितह (सहन्द महािागर) में सिम्न दाब होता है। 

प्रश्न 4. जेट स्ट्रीम कहााँ चलती है ? 

उत्तर: जेट स्ट्र ीम िोभमोंडल में चलती है। 

प्रश्न 5. राजस्थाि में ग्रीष्मकालीि निम्न वायुदाब कहााँ बिता है ? 

उत्तर: राजस्थाि में ग्रीष्मकालीि सिम्न वारु्दाब पसिमी भाग में बिता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत की जलवायु को प्रभानवत करिे वाले कारण बताइए। 

उत्तर: भारत की जलवारु् को प्रभासवत करिे वाले कारकोों में िमुद्र तल िे ऊँचाई, िमुद्र तट िे 

दूरी,अिाोंशीर् स्स्थसत, पवातोों की सदशा व उच्चस्तरीर् वारु् िोंचरण प्रमुख हैं। 

प्रश्न 2. शीतकालीि व ग्रीष्मकालीि मािसूि काल की ऋतुओां के िाम अवनि सनहत नलखखए। 

उत्तर: शीतकालीि माििूि काल की ऋतु: 

• शीत ऋतु (सदिम्बर िे फरवरी) 

• ग्रीष्म ऋतु (माचा िे मध्य जूि तक) 

ग्रीष्मकालीि माििूि काल की ऋतु- 

• वर्ाा ऋतु (मध्य जूि िे मध्य सितम्बर) 

• शरद ऋतु ( मध्य सितम्बर िे मधे्य सदिम्बर तक) 

प्रश्न 3. अरब सागरीय मािसूि के बारे में बताइए। 



उत्तर: भारतीर् माििूि की र्ह शाखा बोंगाल की खाडी की शाखा िे असिक शस्िशाली है। र्ह िबिे 

पहले पसिमी घाट िे िीिी टकराती है। इि घाटोों पर 250 िे 300 िेमी. वर्ाा होती है। इिका वेग र्ही ों 

िमाप्त हो जािे िे भीतरी भागोों में अल्प वर्ाा होती है। इिकी िागपुर उपशाखा द्वारा िमादा-ताप्ती के मध्य 

घासटर्ोों व गुजरात उपशाखा द्वारा गुजरात व राजस्थाि में वर्ाा की जाती है। 

प्रश्न 4. मािसूि की उत्पनत्त के बारे में जेट स्ट्रीम नवचारिारा बताइए। 

उत्तर: जेट स्ट्र ीम सवचारिारा के अिुिार माििूि की उत्पसि िोभमोंडल में सवकसित िामसर्क आँसिर्ोों िे 

मािी जाती है। वारु्मोंडल की वाष्प वाली हवाएँ िोभमोंडल में उत्पन्न होिे वाली आँसिर्ोों के कारण एक 

सदशा में प्रवासहत होते हुए ऊपरी िोभमोंडल में पहँुच जाती हैं। इि हवाओों िे िरातल पर वर्ाा होती है। िेत्र 

के अिुिार इन्हें उष्णकसटबोंिीर् पूवी जेट व अर्द्ा उष्ण कसटबोंिीर् पसिमी जेट कहा जाता है। 

प्रश्न 5. राजस्थाि की वर्ाा का अरावली शे्रणी से सम्बन्ध स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: अरावली शे्रणी राजस्थाि की वर्ाा का सवभाजक कहलाती है क्ोोंसक इिके पूवी भाग में असिक व 

पसिमी भाग में कम वर्ाा होती है। हालाोंसक कम ऊँचाई के कारण वर्ाा प्रास्प्त में इिका कोई र्ोगदाि िही ों 

है। अरावली की िमािान्तर स्स्थसत के कारण अरबिागरीर् शाखा इिके िहारे-िहारे उिर की ओर चली 

जाती है। अवरोिि िही ों होिे िे इि शाखा द्वारा वर्ाण नू्यि होता है। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दनिणी-पनिमी मािसूि के समय के तापक्रम, वायुदाब, पविो ां की खस्थनत व वर्ाा का वणाि 

कीनजए। 

उत्तर: दनिणी – पसिमी माििूि को ग्रीष्मकालीि माििूि भी कहा जाता है। इि माििूि की सवसभन्न 

दशाएँ सिम्न हैं 



 

तापक्रम – इि काल में वर्ाण के िाथ-िाथ ताप कम होता जाता है। जुलाई, अगस्त के बाद कुछ िेत्रोों में 

सितम्बर में ताप बढ़ जाता है। राजस्थाि में इि िमर् ताप 38° तक पहँुच जाता है। शरद ऋतु में िूर्ा 

दसिणार्ि होिे के िाथ ही ताप कम होिे लगता है। 

वायुदाब – इि िमर् सिम्न वारु्दाब राजस्थाि के थार मरुस्थल व पोंजाब में जबसक उच्च वारु्दाब सहन्द 

महािागर में पार्ा जाता है। शरद ऋतु में सिम्न वारु्दाब का केन्द्र दसिण की ओर स्खिकिे लगता है। 

पविें – इि िमर् वारु्दाब जसित दशाओों के कारण हवाओों की सदशा दसिण-पसिम हो जाती है। इि 

हवाओों को माििूिी पविें कहा जाता है तथा वारु्दाब का केन्द्र िरकिे के िाथ ही माििूि पविें आगे 

बढ़ती हैं, शरद ऋतु में इिकी सदशा उिर-पूवा हो जाती है। 

वर्ाा – इि माििूि काल में दो शाखाओों- 

• अरब िागरीर् 

• बोंगाल की खाडी के द्वारा वर्ाण होता है 

अरब िागरीर् शाखा में िागपुर व गुजरात उपशाखाएँ वर्ाण करती हैं, जबसक बोंगाल की खाडी की शाखा 

अवरोिि के कारण दो। भागोों- 



• अरुणाचल शाखा, 

• उप सहमालर्,में बँटकर 

वर्ाा करती हैं। इि शाखा के द्वारा भारत में िवाासिक वर्ाण मौसििराम में होता है। शरद ऋतु में माििूि 

लौटिे लगता है सजििे तसमलिाडु व प्रार्द्वीपीर् पठार के कुछ आोंतररक भागोों में वर्ाा होती है। इि 

माििूिी काल में चलिे वाली पविोों की सदशा व वर्ाा के सवतरण स्वरूप को मािसचत्र की िहार्ता िे 

दशाार्ा गर्ा है। 

प्रश्न 2. भारत में वर्ाा के नवतरण का नववरण नलखखए। 

उत्तर: भारत की सवशाल भौगोसलक स्स्थसत के कारण वर्ाा का सवतरण िमाि ि होकर अलग-अलग पार्ा 

जाता है। सजिे सिम्न भागोों में बाँटा गर्ा है 

1. अनिक वर्ाा के िेत्र – भारत के अिम, मेघालर्, सत्रपुरा, िागालैण्ड, समजोरम, पसिम बोंगाल, सबहार, 

झारखोंड, उिर प्रदेश एवों उिराखण्ड आसद राज्ोों के िाथ-िाथ पसिमी घाट के पसिमी ढालोों पर 200 

िेमी. िे असिक वर्ाा होती है। 

 



2. सािारण वर्ाा के िेत्र – भारत के पसिमी घाट के पूवोिर ढाल, दसिणी-पसिमी बोंगाल, छिीिगढ़, 

झारखोंड, उडीिा, दसिणी-पूवी उिर प्रदेश व सहमालर् के तराई िेत्र सजिमें 100 िे 200 िेमी. वर्ाा होती है 

इिी भाग के अन्तगात आते हैं। 

3. नू्यि वर्ाा के िेत्र – भारत के दसिणी प्रार्द्वीप के आोंतररक भागोों, मध्य प्रदेश, पूवी राजस्थाि, पोंजाब, 

हररर्ाणा, दसिणी उिर प्रदेश, दसिणी आोंध्र प्रदेश व मध्य पूवी महाराष्ट्र  जहाँ 50 िे 100 िेमी. वर्ाा होती है 

इिी िेत्र के अन्तगात आते हैं। 

4. अपयााप्त वर्ाा के िेत्र – ऐिे िेत्र जहाँ वासर्ाक वर्ाा 50 िेमी. िे कम होती है। तसमलिाडु का 

रार्लिीमा िेत्र, कच्छ, पसिमी राजस्थाि, पसिमी पोंजाब व लद्दाख को इिी वर्ाा िेत्र में शासमल सकर्ा जाता 

है। 

प्रश्न 3. राजस्थाि की जलवायु सम्बन्धी पररखस्थनतयो ां को समझाइए। 

उत्तर: राजस्थाि के सवसृ्तत िेत्रफल के कारण जलवारु् पररस्स्थसतर्ाँ भी सभन्न-सभन्न समलती हैं। परम्परागत 

रूप िे राजस्थाि को जलवारु् के आिार पर मुख्यतः तीि ऋतुओों ग्रीष्म ऋतु, वर्ाा ऋतु व शीत ऋतु में 

बाँटा गर्ा है। भारतीर् मौिम सवभाग द्वारा इिे अग्रसलस्खत प्रकार में वगीकृत सकर्ा गर्ा है ओर जािे के 

िाथ-िाथ ताप कम हो जाता है। इि िमर् पविें शाोंत रहती हैं। अतः पवि क्रम व वारु्दाब क्रम अस्पष्ट् 

होिे िे वर्ाा िही ों होती है। 

 
1. शीत ऋतु – इिका िमर् सदिम्बर िे फरवरी तक है। िूर्ा के दसिणार्ि होिे िे ताप कम समलता है। 

कभी-कभी ताप सहमाोंक िे भी कम हो जाता है। इि ऋतु में सहन्द महािागर िेत्र नू्यि दाब का केन्द्र बि 

जाता है सजिके कारण हवाएँ स्थल िे िागर की ओर चलिे लगती हैं। सकनु्त कभी-कभी रे् पविें भूमध्य 

िागरीर् चक्रवातोों के िाथ समलकर वर्ाा करती हैं। सजिे ‘मावठ’ कहा जाता है। 

2. ग्रीष्म ऋतु – इिका िमर् माचा िे मध्य जूि तक होता है। िूर्ा के उिरार्ण होिे के कारण ताप असिक 

समलता है। जूि में ताप 40° िे 45° िेंन्टीगे्रड तक पहँुच जाता है। इि िमर्ों सिम्न वारु्दाब राजस्थाि के 

पसिमी भाग में सवकसित हो जाता है। आकाश िाफ व िीिी सकरणोों िे हवाएँ गमा होकर प्रवासहत होती हैं 

सजन्हें ‘लू’ कहते हैं। 

3. वर्ाा ऋतु – इि ऋतु का िमर् मध्य जूि िे मध्य सितम्बर तक समलता है। वर्ाा के कारण ताप 18° िे 

30° िे.गे्र. तक समलता है। पसिमी राजस्थाि में वारु्दाब कम हो जाता है सजिके कारण माििूिी पविें 

चलिे लगती हैं जो दो शाखाओों बोंगाल की खाडी तथा अरब िागर शाखा में बँटकर वर्ाा करती हैं। 



राजस्थाि में माििूि जूि के अन्त तक पहँुचता है राजस्थाि अपिी कुल वर्ाा का 95% भाग इन्ही ों पविोों िे 

प्राप्त करता है। राजस्थाि में वर्ाा का सवतरण अरावली की िमािान्तर स्स्थसत के कारण पूवा में असिक व 

पसिम में कम पार्ा जाता है। 

4. शरद ऋतु- र्ह ऋतु मध्य सितम्बर िे सदिम्बर तक समलती है। वर्ाा के बाद आकाश स्वच्छ होिे िे 

तापमाि 38° िेन्टीगे्रड तक समलता है सकनु्त िूर्ा के दसिणार्ि की 

आांनकक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत के मािनचत्र में दनिण-पनिमी मािसूि पविो ां की खस्थनत को दशााइए। 

उत्तर: भारत के मािनचत्र में दनिण – पसिमी माििूि पविोों की स्स्थसत सिम्न मािसचत्र में दशाार्ी गर्ी है- 

 

प्रश्न 2. राजस्थाि के मािनचत्र में वानर्ाक वर्ाा का नवतरण दशााइए। 

उत्तर: राजस्थाि में वासर्ाक वर्ाा का सवतरण अग्रािुिार है- 



 

अन्य महत्वपूणा प्रश्नोत्तर 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. स्थल से समुद्र की ओर चलिे वाली हवाएाँ  कहलाती है? 

(अ) स्थलीर् हवाएँ 

(ब) िागरीर् हवाएँ 

(ि) घाटी िमीर 

(द) पवातीर् िमीर 

उत्तर: (अ) स्थलीर् हवाएँ 

प्रश्न 2. पविानवमुख ढाल जहााँ प्रायः वर्ाा िही ां होती उसे कहा जाता है 

(अ) वृसष्ट् छार्ा िेत्र 

(ब) असतवृसष्ट् िेत्र 

(ि) पविासवमुख िेत्र 

(द) भूकम्प छार्ा िेत्र। 

उत्तर: (अ) वृसष्ट् छार्ा िेत्र 



प्रश्न 3. ‘लू’ कब चलती है 

(अ) शीत ऋतु में 

(ब) ग्रीष्म ऋतु में 

(ि) वर्ाा ऋतु में 

(द) शरद ऋतु में 

उत्तर: (ब) ग्रीष्म ऋतु में 

प्रश्न 4. राजस्थाि में नू्यितम वर्ाा कहााँ होती है 

(अ) जर्पुर में 

(ब) जैिलमेर में 

(ि) जोिपुर में 

(द) िागौर में। 

उत्तर: (ब) जैिलमेर में 

प्रश्न 5. राजस्थाि में सवाानिक वर्ाा का िेत्र कौि-सा है 

(अ) अलवर 

(ब) उदर्पुर 

(ि) माउोंट आबू (सिरोही) 

(द) कोटा  

उत्तर: (ि) माउोंट आबू (सिरोही) 

अनत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारतीय जलवायु का नििाारक नकसे मािा जाता है? 

उत्तर: भारत में चलिे वाली माििूिी पविोों को भारतीर् जलवारु् का सििाारक मािा जाता है। 

प्रश्न 2. सामान्य ताप पति दर (िरातल से ऊाँ चाई पर जािे पर) क्या होती है ? 

उत्तर: सकिी स्थाि िे ऊँचाई में जािे पर प्रसत 165 मीटर पर तापमाि का 1° िें.गे्र. िे कम होिा िामान्य 

ताप पति दर कहलाता है। 

प्रश्न 3. सूयाताप (सौयाताप) नकसे कहते हैं ? 



उत्तर: िूर्ा िे प्राप्त होिे वाली ऊष्मा र्ा ऊजाा को िूर्ाताप अथवा िौर्ा ताप कहते हैं। 

प्रश्न 4. वृनष्ट छाया िेत्र नकसे व हते हैं ? 

उत्तर: पवातीर् वर्ाा के दौराि पवात के पिे भाग (पविासवमुख ढाल) में वर्ाा नू्यि होती है। इि नू्यि वर्ाा 

वाले भाग को वृसष्ट् छार्ा िेत्र कहते हैं। 

प्रश्न 5. मावठ से क्या तात्पया है? 

उत्तर: शीतकालीि अवसि में भूमध्य िागरीर् चक्रवातोों िे होिे वाली वर्ाा को स्थािीर् भार्ा में ‘मावठ’ कहा 

जाता है। 

प्रश्न 6. ‘रबी की फसल का अमृत’ नकसे कहा जाता है ? 

उत्तर: शीतकाल में होिे वाली ‘मावठ’ को ‘रबी. की फिल का अमृत’ कहा जाता है। 

प्रश्न 7. ‘लू’ से क्या तात्पया है ? 

उत्तर: ग्रीष्मकालीि अवसि में उिरी-पसिमी भारत में चलिे वाली अत्यसिक, उष्ण व शुष्क हवाओों को 

स्थािीर् भार्ा में ‘लू’ कहते हैं। 

प्रश्न 8. काल बैशाखी से क्या तात्पया है ? 

उत्तर: ग्रीष्मकाल में पसिम बोंगाल में चलिे वाले वर्ाारु्ि आँिी-तूफािोों को ‘काल बैशाखी’ कहा जाता है। 

प्रश्न 9. आम्र वर्ाा कहााँ होती है ? 

उत्तर: दसिणी भारत में मालाबार तट के पाि होिे वाली वर्ाा को आम्र वर्ाा कहते हैं। 

प्रश्न 10. फूलो ां की बौछार से क्या तात्पया है ? 

उत्तर: ग्रीष्मकालीि अवसि में कहवा उत्पादि वाले िेत्रोों (किााटक, केरल) में होिे वाली वर्ाा को फूलोों की 

बौछार कहते हैं। 

प्रश्न 11. वायुदाब नकसे कहते हैं? 

उत्तर: िरातल पर पडिे वाले वारु्मोंडल के दाब र्ा भार को वारु्दाब कहते हैं। 



प्रश्न 12. तापमाि व वायुदाब के बीच कैसा सम्बन्ध है? 

उत्तर: तापमाि व वारु्दाब के बीच प्रार्ः सवपरीत िम्बन्ध समलता है। 

प्रश्न 13. दनिणी-पनिमी मािसूि को नकतिे भागो ां में बााँटा गया है ? 

उत्तर: दसिणी-पसिमी माििूि को दो भागोों 

• अरब िागरीर् शाखा व 

• बोंगाल की खाडी की शाखा में बाँटा गर्ा है। 

प्रश्न 14. मौनसिराम गााँव में भारत की सवाानिक वर्ाा क्योां होती है ? 

उत्तर: बोंगाल की खाडी के माििूि की अरुणाचल व अिम उपशाखा जब गारो, जर्न्ती व खािी की 

कीपाकार पहासडर्ोों िे बार-बार टकराती है तो मौसििराम गाँव में असिक वर्ाा होती है। 

प्रश्न 15. राजस्थाि कौि से मािसूि से सवाानिक वर्ाा प्राप्त करता है? 

उत्तर: राजस्थाि दसिणी-पसिमी माििूि िे िवाासिक वर्ाा (कुल वर्ाा का 15% भाग) प्राप्त करता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारतीय जलवायु को मािसूिी जलवायु क्योां कहा जाता है ? 

उत्तर: अत्यसिक सवस्तार व भू-आकारोों की सभन्नता के कारण हमारे देश के सवसभन्न भागोों में जलवारु् 

िम्बन्धी सवसविताएँ पाई जाती हैं। भारत की जलवारु् पर माििूिी हवाओों का िवाासिक प्रभाव होिे िे 

हमारे देश की जलवारु् को माििूिी जलवारु् कहते हैं। 

प्रश्न 2. समुद्र से दूरी जलवायु को कैसे प्रभानवत करती है ? 

उत्तर: िमुद्र िे सकिी स्थाि की दूरी का उि स्थाि की मौिमी एवों जलवारु् दशाओों पर प्रत्यि प्रभाव 

दृसष्ट्गत होता है। र्था-िमुद्र के िमीप स्स्थत िेत्र की जलवारु् िम होती है सजिके कारण तापान्तर कम 

समलता है जबसक िमुद्र िे दूरी बढ़िे के िाथ-िाथ सवर्मता बढ़िे िे तापान्तर असिक समलता है। िमी के 

घटिे-बढ़िे के कारण प्रादेसशक स्तर पर वर्ाा का स्वरूप सभन्न-सभन्न समलता है। 

प्रश्न 3. पवात नकस प्रकार जलवायु को प्रभानवत करते हैं ? 



उत्तर: जलवारु् सिर्ोंत्रण में पवातोों की मुख्य भूसमका रहती है। सकिी स्थाि पर पारे् जािे वाले पवातोों की 

स्स्थसत वर्ाण के िाथ-िाथ तापमाि, पवि की सदशाओों को भी सिर्ोंसत्रत करती है, र्था-पसिमी घाट की 

पसिमी स्स्थसत होिे के कारण इिके पसिमी ढालोों पर असिक वर्ाा होती है जबसक इिके पूवी भाग कम वर्ाा 

प्राप्त करते हैं सजिके पररणामस्वरूप पसिम ढाल पर िम जलवारु् जबसक पूवी ढाल पर शुष्क जलवारु् 

समलती है। 

प्रश्न 4. राजस्थाि की जलवायु को प्रभानवत करिे वाले कारकोां का उले्लख कीनजए। 

उत्तर: राजस्थाि की जलवारु् को प्रभासवत करिे वाले कारकोों में मुख्य रूप िे राज् की अिाोंशीर् स्स्थसत, 

िमुद्र िे दूरी, ऊँचाई, पवातीर् स्स्थसत, पविोों की सदशा, समट्टी का प्रकार के विस्पसत आसद मुख्य हैं। 

प्रश्न 5. राजस्थाि के मध्यवती भाग में अरावली पवात शृ्रांखला फैली हुई है नफर भी राजस्थाि को 

वर्ाा ऋतु में इसका लाभ िही ां नमलता है। क्योां ? 

उत्तर: राजस्थाि में अरावली पवात शृ्रोंखला के होते हुए भी वर्ाा ऋतु में इिका लाभ िही ों समलिे के पीछे सिम्न 

कारण उिरदार्ी हैं- 

• अरावली की औित ऊँचाई कम है (930 मी.) जो बादलोों को रोकिे में अिमथा है। 

• राजस्थाि में अरावली पवात दसिण-पसिम िे उिर-पूवा की ओर िमािान्तर रूप िे फैला हुआ है। 

• अरब िागरीर् शाखा अरावली की िमािान्तर स्स्थसत के कारण इिके िहारे-िहारे सहमालर् तक 

पहँुच जाती है। 

• इि पवातमाला का असिकाोंश भाग अवैि खिि के कारण विहीि हो चुका है, सजिके कारण भी र्ह 

वर्ाा को आकसर्ात करिे में ििम िही ों है। 

प्रश्न 6. शीतकालीि मािसूि से क्या तात्पया है ? 

उत्तर: जब दसिणी गोलार्द्ा में िूर्ा की सकरणें मकर रेखा व उिके आिपाि के िेत्र पर लम्बवत् चमकती 

हैं तो इि िमर् एसशर्ा में बैकाल के पाि व मुल्ताि के आिपाि उच्च दाब का केन्द्र बि जाता है, जबसक 

िमुद्री िरातल पर नू्यि दाब स्थासपत हो जाता है। ऐिी स्स्थसत में हवाएँ स्थल िे िमुद्र की ओर चलिे लगती 

हैं। रे् स्थल िे आिे के कारण प्रार्ः शुष्क होती हैं। इन्हें ही शीतकालीि शुष्क हवाएँ कहते हैं जो 

शीतकालीि माििूि के िाम िे जािी जाती हैं। 

प्रश्न 7. नहमालय पवात का भारतीय जलवायु के सांदभा में महत्व स्पष्ट कीनजए। उत्तर–नहमालय पवात 

भारतीय जलवायु का नियांत्रणकताा है जो निम्न नबन्दुओां से स्पष्ट होता है 

• इि पवात की स्स्थसत एवों सदशा के कारण ही भारत की जलवारु् िौम्य है। 

• सहमालर् पवात के द्वारा ही िाइबेररर्ा िे आिे वाली ठण्डी हवाओों को रोका जाता है। 

• सहमालर् पवात ग्रीष्मकालीि माििूि को रोककर भारत में ही वर्ाा करिे के सलए बाध्य करता है। 



• शीतकालीि भूमध्य िागरीर् चक्रवातोों का छोटा अोंश भी इिी पवात के कारण िोंभव हो पाता है। 

• भारत का मौसििराम गाँव भी इिी पवात की िहार्क शे्रसणर्ोों द्वारा उच्च वर्ाा प्राप्त करता है। 

प्रश्न 8. जिवरी में भारतीय िेत्र की समताप रेखाओां के नवतरण को स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: जिवरी के िमर् भारत में शीत ऋतु होती है सजिके कारण भारत का उिरी भाग अपिे स्थलीर् 

स्वभाव के कारण असिक ठण्डा समलता है। जबसक दसिणी भाग िमुद्र तटीर् स्स्थसत के कारण गरम समलता 

है। इि िमर् 15° िे. गे्र. िभाप रेखा कम ताप वाले िेत्रोों को उिरी भाग की ओर दशााती है। मध्यवती 

भारतीर् भाग के ताप 15° िे 20° िमताप रेखाओों के बीच समलता है जबसक असिकाोंश दसिणी पठारी िेत्र 

में 20° व 25° िे.गे्र. की िमताप रेखाएँ मध्यस्थ तोप को दशााती हैं। दसिणी पसिमी िमुद्रतटीर् भाग 25° 

िे.गे्र. िे असिक का ताप दशााता है। जो मुख्यतः दसिणी तसमलिाडु, केरल के पसिमी भाग व किााटक के 

दसिणी-पसिम भाग के रूप में समलता है। 

प्रश्न 9. राजस्थाि ग्रीष्मकालीि मािसूि की दोिो ां शाखाओां के िेत्र में आते हुए भी कम वर्ाा प्राप्त 

करता है क्योां? 

उत्तर: राजस्थाि ग्रीष्मकालीि माििूि की दोिोों शाखाओों के िेत्र में आते हुए भी कम वर्ाा प्राप्त करता है 

क्ोोंसक- 

• राजस्थाि में अरब िागरीर् शाखी अरावली के िमािान्तर होती हुई सबिा असिक वर्ाा सकए राज् िे 

गुजर जाती है। 

• अरावली की स्स्थसत माििूिी िाराओों के अिुकूल होिे िे उिमें अवरोिि िही ों होता सजििे सक वर्ाा 

हो िके। 

• बोंगाल की खाडी की शाखा िमू्पणा देश में वर्ाा करती हुई र्हाँ पहँुचते-पहँुचते काफी शुष्क हो जाती 

है, सजिके कारण राजस्थाि में वर्ाा कम होती है। 

• राजस्थाि में समलिे वाली मरुस्थलीर् दशाओों के कारण विस्पसत की कमी होिे िे इि िेत्रोों में वर्ाा 

कम होती है। 

• अरावली की कम ऊँचाई भी कम वर्ाा के सलए उिरदार्ी है। 

प्रश्न 10. भारत के उत्तरी-पूवी या शीतकालीि मािसूि काल में तापमाि, वायुदाब, पविो ां व वर्ाा के 

स्वरूप को स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: भारत में उिरी-पूवी माििूि काल मुख्यतः सदिम्बर िे मध्य जूि तक समलता है। इि माििूि में 

मुख्यतः दो ऋतुएँ समलती हैं। इि दोिोों के अिुिार शीतकालीि माििूि काल की दशाएँ सिम्न हैं 

1. तापमाि – इि काल की शीत ऋतु में ताप िूर्ा के दसिणार्ि जािे के िाथ-िाथ कम हो जाता है। 

उिरी भारत में ताप कम जबसक दसिण में इिकी तुलिा में असिक ताप समलता है। उिरी भारत में औित 

ताप 21° िे.गे्र. िे कम समलता है, जबसक दसिण भारत में इििे असिक रहता है। 

2. वायुदाब – इि काल की शीत ऋतु में उच्च दाब मध्य एसशर्ा में तथा सिम्न दाब सहन्द महािागर में 



समलता है। 

3. पविें – इि काल की शीत ऋतु में पविें मध्य एसशर्ाई िेत्र िे महािागरीर् िेत्र की ओर चलती हैं। इि 

पविोों को उिरी-पूवी माििूिी पविोों के िाम िे जािा जाता है। 

4. वर्ाा शीतकालीि माििूि की शीत ऋतु में चक्रवातोों एवों लौटते माििूि िे वर्ाा होती है सजिे स्थािीर् 

भार्ा में ‘मावठ’ कहा जाता है। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ग्रीष्मकालीि मािसूि की उत्पनत्त एवां नवकास को स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: माििूि उत्पसि की परम्परागत सवचारिारा के अिुिार जब िूर्ा कका  रेखा पर चमकता है तो भारत 

में तेज गमी पडती है। इिके कारण एक नू्यि वारु्दाब का केन्द्र पासकस्ताि में मुल्ताि के आिपाि बि 

जाता है। इिी िमर् सहन्द महािागर वे आस्ट्र ेसलर्ा तथा जापाि के दसिण में प्रशान्त महािागर में उच्च 

वारु्दाब का केन्द्र बि जाता है। हवाएँ अपिे स्वभाव के कारण उच्च वारु्दाब िे सिम्न वारु्दाब की ओर 

प्रवासहत होती हैं। िमुद्र िे चलिे के कारण रे् हवाएँ वाष्प िे भरी होती हैं। सहन्द महािागर के दसिण िे 

उठिे वाली रे् दसिण-पसिमी हवाएँ भारत की ओर आती हैं। र्हाँ पर सहमालर् के अवरोि के कारण वर्ाा 

करती हैं इन्हें ही ग्रीष्मकालीि माििूि कहते हैं। दसिण-पसिम िे आिे के कारण इन्हें दसिणी-पसिमी 

माििूि कहा जाता है। 

र्ह ग्रीष्मकालीि माििूि भारत में दो शाखाओों में बँटकर वर्ाण की प्रसक्रर्ा िम्पन्न करते हैं। इिमें बोंगाल 

की खाडी की शाखा व अरब िागरीर् शाखा के द्वारा भारत में वर्ाण सकर्ा जाता है। बोंगाल की खाडी की 

शाखा अरुणाचल व अिम तथा सहमालर् रूपी उपशाखाओों तथा अरब िागरीर् शाखा िागपुर व गुजरात 

रूपी उपशाखाओों में बँटकर वर्ाा करती है। इि शाखा िे मौसििराम में िवाासिक वर्ाा होती है। पसिम में 

जािे के िाथ-िाथ इििे वर्ाा प्रास्प्त की मात्रा घटती जाती है। इििे पसिमी पोंजाब व राजस्थाि में बहुत 

कम वर्ाा होती है। 

ग्रीष्मकालीि माििूि की अरब िागरीर् शाखा िागपुर व गुजरात रूपी उपशाखाओों में बँटकर वर्ाा करती 

है। र्ह शाखा बोंगाल की खाडी की शाखा िे असिक शस्िशाली है। र्ह िवाप्रथम पसिमी घाट िे िीिे 

टकराकर 250 िे 300 िेमी तक वर्ाा करती है। राजस्थाि में अरावली पवात शे्रणी की स्स्थसत माििूि पविोों 

के िमािान्तर होिे के कारण र्हाँ इििे कम वर्ाा होती है। 

प्रश्न 2. राजस्थाि में होिे वाली वानर्ाक वर्ाा के नवतरण को स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: राजस्थाि में वर्ाा के सवतरण प्रारूप में प्रादेसशक सभन्नताएँ पार्ी जाती हैं। राजस्थाि की आन्तररक 

स्स्थसत के कारण वर्ाा का औित असिक िही ों है। अरावली के पूवा की ओर वर्ाा का सवतरण असिक समलता 

है। वही ों अरावली के पसिम में वर्ाा का सवतरण कम समलता है। राज् में समलिे वाले वर्ाा के सवतरण प्रारूप 

को सिम्न भागोों में बाँटा गर्ा 



1. 100 सेमी. से अनिक वर्ाा वाले िेत्र – इि िेत्रोों में वासर्ाक वर्ाा का औित 100 िेमी िे असिक पार्ा 

जाता है। सजिमें सिरोही के माउोंट आबू, उदर्पुर का पसिमी भाग, दसिणी राजिमोंद, दसिणी-पसिमी 

भीलवाडा आसद को मुख्य रूप िे शासमल सकर्ा जाता है। 

 

2. 75 से 100 सेमी वर्ाा वाले िेत्र – ऐिे िेत्रोों में वासर्ाक वर्ाा का औित 75 िे 100 िेमी के बीच समलता 

है इिमें मुख्यतः झालावाड, दसिणी कोटा, सचिौडगढ़ के पूवी भाग, प्रतापगढ़, बाँिवाडा, डूोंगरपुर का पूवी 

भाग, मध्यवती उदर्पुर, भीलवाडा का मध्य िे लेकर दसिण का भाग, सिरोही एवों पाली के पूवी भागोों व 

राजिमोंद के मध्य भाग को शासमल करते हैं। 

3. 50 से 75 सेमी वर्ाा वाले िेत्र – राजस्थाि में ऐिे िेत्रोों में मुख्यतः जालौर का दसिणी-पूवी एवों पूवी 

भाग, मध्यवती पाली, अजमेर, जर्पुर, दौिा, अलवर, भरतपुर, िौलपुर, करौली, िवाई मािोपुर, टोोंक, बूोंदी, 

बाराों, कोटा व भीलवाडा सजलोों के असिकाोंश भाग को शासमल सकर्ा जाता 

4. 25 से 50 सेमी वर्ाा वाले िेत्र – इि वर्ाा वगा की शे्रणी में झुोंझुिूों, िीकर, िागौर, जोिपुर की फलौदी 

तहिील िे पूवा के भाग, बाडमेर के असिकाोंश भाग तथा जालौर, पाली, अजमेर, जर्पुर के पसिमी भागोों को 

शासमल सकर्ा जाता है। 

5. 25 सेमी से कम वर्ाा वाले िेत्र – इिे िेत्रोों में मुख्यत: श्रीगोंगािगर, हिुमािगढ़, बीकािेर, जैिलमेर, 

जोिपुर की फलौदी तहिील िे पसिम के भाग व बाडमेर तथा िागौर के पसिमी भागोों को शासमल करते हैं। 

राजस्थाि की वर्ाा के इि सवतरण प्रारूप को मािसचत्र द्वारा दशाार्ा गर्ा है। 


